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Abstract. Prof. Dr. Ludwig FREUND (1878–1953) was an important zoologist of the first half of the 20th 
century. He was a comparative morphologist, zoologist and parasitologist. The paperaims to introduce this 
scien tist from the scientific and personal point of view, mainly to the young generation of zoologists. Nu me-
rous scientific papers and a broad thematic range of his research implicated that he was hard-working and 
very enthusiastic person. Prof. FREUND was a humble, unselfish, cordial and sensitive man with a re fi ned 
sense of humour. He was a natural authority, having great acknowledgement of his colleagues.

Prof. Dr. Ludwig FREUND byl významný zoolog 
první poloviny 20. století, jehož jméno a pří nos jsou 
v českých zemích nyní spíše zapomenuté. Opomíjí 
ho například Dějiny české zo o lo gie (OPA TR NÝ & PE T-
RUŠ KA 1998), nikoliv však Český bi o gra fic ký slovník 
20. století (TO MEŠ et al. 1999). Ten to pří spě vek by 
měl tohoto vědce přiblížit z odborné a lid ské stránky 
a to pře de vším mladším generacím zo o lo gů, pro které 
může být prof. FREUND osobou zcela ne zná mou. Další 
biografické údaje lze nalézt v publikaci MÜLLER et al. 
(1953), KOMÁREK (1955), GAT TER MANN & NEUMANN 
(2002) a nejvíce údajů bude v nové pu b li ka ci GAT TER-
MANN & NE U MANN (in press). 

Ludwig FREUND se narodil 19. června 1878 v Po-
stoloprtech (okres Louny) jako třetí dítě Si gis mun da 
a Kathariny FREUNDOVÝCH. Jeho otec byl skle ná řem, 
matka pracovala v domácnosti. Roku 1882 se rodina 
přestěhovala do Prahy, kde Ludwig docházel nejprve 
do německé obec né školy (1884–1888) a poz dě ji na 
ně mec ké státní gymnázium (1888–1896). Po maturitě 
se zapsal na Lékařskou fakultu Německé Kar lo-Ferdi-
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nandovy univerzity v Praze, kde již od prv ní ho ročníku pů so bil jako laborant. V tomto stupni 
stu dia se seznámil především s histologickými tech ni ka mi (např. nervové soustavy). Po roce 1898 
byl přijat na pražský Zo o lo gic ký ústav – nejprve jako kreslíř u prof. Roberta VON LENDENFELDA, 
později též jako vědecký asistent. Jeho vě dec ké kresby se staly výtečným doplňkem přednášek 
a pro zdařilost hovoří také fakt, že některé byly VON LENDENFELDEM publikovány (ovšem bez 
zmínky o au tor ství FREUNDA). Do roku 1901 stu do val na Lékařské fakultě, z které poté přešel 
na Fi lo zo fic kou fakultu. Studium medicíny mu poskytlo dobré znalosti anatomie a ze studia 
vzešla také první FREUNDOVA publikace o stavbě lidské dlaně (FREUND 1902).

Později FREUND kromě studia na Filozofické fakultě působil jako vědecký asistent na Ve te-
ri nár ním ústavu Německé univerzity v Praze. Ředitelem této instituce byl neurolog prof. Her-
mann DEXLER (1866–1931), který v době nástupu L. FREUNDA zrovna přivezl početný materiál 
z jednoleté cesty po Jávě, Srí Lance a Austrálii. Právě tento materiál zpracovával FREUND ve 
své dizertační práci pojednávající o osteologii ploutve dugonga (FREUND 1904). Mezi DEXLE REM 
a FREUNDEM se vyvinula přátelská spolupráce. DEXLER zasvětil FREUN DA do technik bak te ri o lo-
gie, patologie a různých experimentů fyziologie. Působení na veterinárním ústavu pro hlou bi lo 
FREUNDOVY znalosti srovnávací morfologie a přivedlo jej k bližšímu studiu pa ra zi to lo gie. 

V roce 1908 FREUND habilitoval s prací o vývoji lebky dugonga (publikováno týž rok – FREUND 
1908a). Rok poté se stal docentem zoologie. V následujících letech se účastní zoologických 
kongresů (Graz, Monte Carlo) a také podniká výpravy za materiálem pro vědecké studie (Nor-
sko, Faerské ostrovy, Dánsko). Tyto výpravy ukončil nástup první světové války. Prof. DEXLER 
byl odveden k vojenské službě, a tak FREUND převzal do čas né vedení Veterinárního ústavu. Po 
návratu navrhuje DEXLER navrhuje profesuru FREUNDOVI, a tak je v roce 1922 jmenován uni ver-
zit ním profesorem. V roce 1923 se žení s lékařkou Marií (rozenou ČERNOU) a v roce 1930 se jim 
narodil syn Jan. Během vá leč ných let se FREUND věnoval převážně aplikovanému pa ra zi to lo gic-
ké mu výzkumu – zvláště se za mě řil na vši a parazity ryb. Zoolog prof. Ju li us KOMÁREK v této 
souvislosti zmiňuje toto – “S jeho téměř 50 parasitologickými pracemi mů že me L. FREUN DA 
považovat za prvého čes ko slo ven ské ho zoologa, který pěstuje pa ra si to lo gii jako zvlášt ní vědní 
obor a s výjimkou prvoků zahrnuje jej celý.” Po první světové válce se také věnuje hlav ně pa-
razitologické problematice a aplikované zoologii (např. pů so bil též jako po rad ce hos po dář ské-
ho chovu zvířat). Podniká další cesty (např. Budapešť, Villefranche, Herdla (mořská stanice), 
Blom vaag (velrybářská sta ni ce), Itálie, Sovětský svaz, Helsinky, Dal má cie, Balkán). V roce 
1931 umírá prof. DEXLER, a tak se prof. FREUND opět ujímá vedení Ve te ri nár ní ho ústa vu a po 
jeho rozpuštění v roce 1933 na stu pu je na Zoologický ústav v Praze. Prof. FREUND měl původně 
rakouské ob čan ství, které bylo po připojení Rakouska k Německé říši (1938) roz ší ře no také 
o ně mec ké. Jeho židovský původ mu v následujících letech zhor šil dra ma tic ky ži vot. Nej pr ve 
mu bylo zne mož ně no jmenování ředitelem Zo o lo gic ké ho ústa vu na Německé uni ver zi tě v Praze. 
Poté ná sle do va la nucená dovolená (1939), který vyústila v nedobrovolný od chod do předčasného 
dů cho du (1940). Jeho soukromou knihovnu, sbír ko vý ma te ri ál, pre pa rá ty, di a po zi ti vy a ob ra zo-
vé ta bu le musel ode vzdat ústavu.

Rasové pronásledování se v obsazeném Čes ko slo ven sku (1939) stupňovalo a nebyl tedy 
ušetřen ani FREUND. Hodí se dodat, že ne pa t řil do žádné strany, ani nebyl nijak politicky an ga-
žo ván. V roce 1943 při šlo zatčení a strá vil čty ři týdny ve vězení. V roce 1945 byl od ve den do 
koncentračního tábora Terezín, odkud měl být převezen do vyhlazovacího tábora v Osvětimi. 
Po devíti týdnech byl z Terezína osvobozen Rudou ar má dou – 16. května 1945 se vrací k rodině 
do Prahy. Pád nacistického Německa paradoxně neznamenal pro L. FREUNDA konec kom pli ka cí, 
neboť absurdnost vá leč né ho běs ně ní mělo ještě svojí dohru. Prof. FREUND měl německé občan-
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ství a německé vzdělání, a tak mu byla odepřena možnost vědecky a pe da go gic ky po kra čo vat 
v osvobozeném Československu. Jako detail v tomto kontextu se pak může zdát sku teč nost, že 
mu ani nebyl navrácen materiál a knihovna, která mu byla zabrána nacisty.

Zákaz vědecké a pedagogické činnosti byl pro FREUNDA zdrcující, neboť si přál pokračovat 
v nedokončené práci již od začátku 2. světové války. Pomoc nakonec přišla, ale z Německa. Za 
pomoci přímluv (G. MÜLLER) a doporučení (děkan F. RUNGE) se FREUNDOVI splnilo ně ko li ka le té 
přání – mohl přednášet a bádat. Místo dostal na univerzitě v Halle-Wittenbergu, kon krét ně na 
Matematicko-přírodovědecké fakultě. Místo hostujícího pro fe so ra obdržel v roce 1949 a s tím 
také funkci ředitele Zoologického ústavu, v r. 1950 začal učit. Univerzita v Halle (Hal le-Witten-
berg) kromě přednášek na jeho povolání nesporně vydělala. Prof. FREUND učil, vě dec ky bádal 
a vy ři zo val úřední záležitosti Zoologického ústavu v Halle. Vysoká kvalita před ná šek, pravidelné 
výzkumné cesty, intenzivní obohacování sbírek, podpora návazování spo lu prá ce s dalšími in sti-
tu ce mi (zo o lo gic ká zahrada, západoněmecké univerzity) a jiné činnosti, pra me ní cí z obrovského 
úsilí a nasazení FREUNDA, se promítly plně do poválečného rozkvětu zoologie v Halle. Pod jeho 
vedením Zoologický ústav také zvětšil svoji prostorovou a per so nál ní ka pa ci tu, a s tím se také 
dočkal nového vybavení. Kromě toho se obklopil řadou mladých a kva lit ních kolegů. V roce 
1953 musel FREUND přistoupit na delší lé kař skou hos pi ta li za ci. Po celých pět měsíců bojoval 
s vážnou chorobou. Tento boj prohrál 5. listopadu 1953 v Halle. 

Ludwig FREUND měl se ženou Marií syna Jana. Jan studoval na Přírodovědecké fakultě Uni-
ver zi ty Karlovy, kde v roce 1954 obhajuje svou diplomovou práci o funkci hypofýzy u jelena 
(FREUND 1954). Prof. FREUND v době pokračování své vědecké a pedagogické činnosti po roce 
1949 pravidelně navštěvoval Československo. Tyto cesty kromě pracovní náplně slou ži ly pře-
de vším k udržování styku s milovanou rodinou

Značný počet publikací a široký tématický rozsah vědeckého studia značí jeho velkou pra co-
vi tost a ne u tu cha jí cí odborné nadšení. Tuto skutečnost potvrzují dobové dokumenty a ostat ně 
rozkvět zoologie v Halle je také určitým důkazem. Byl také milovníkem umění a tak sbíral 
některé starožitnosti a olejomalby. 

ODBORNÉ ZAMĚŘENÍ

Prof. FREUND byl člověk, u kterého je určité jed no znač né zařazení k odvětví vědy pro ble ma tic-
ké. Be ze spo ru byl výborným morfologem a jistě není s podivem, že jeho kariérní postup spadá 
právě do jed no ho z vrcholů klasické morfologie (první polovina 20. století). Jako srov ná va cí 
morfolog se zaměřil pře de vším na obratlovce – studoval ryby (např. FREUND 1907, 1937) a ptáky 
(např. FREUND 1908b, 1926, 1949), ale největší po zor nost věnoval savcům. Ze sav ců nejvíce 
studoval kytovce (Cetacea) (např. FREUND 1912d, 1932) a sirény (Si re nia) (např. FREUND 1904, 
1905, FREUND & DEXLER 1906, FREUND 1908a, c, 1912a, c, 1914). Znalosti srovnávací morfologie 
svým způ so bem před sta vo va ly či představují spíše te o re tic kou stránku vědeckého pokroku bez 
většího prak tic ké ho uplat ně ní. Prof. FREUND si tuto sku teč nost pa tr ně plně uvědomoval, a tak 
se další smě ry jeho vý zku mu přímo dotýkaly prak tic kých otázek. Do tohoto typu patří jeho 
příklon k parazitologii a ve te ri nář ské praxi. V parazitologii se věnoval především parazitům 
ryb (např. FREUND 1923), vším (např. FREUND 1927b, 1934b) a pa ra zi tům ko že ši no vých zvířat 
(např. FREUND 1930). Kromě toho publikoval také řadu studií o technické stránce preparace či 
léčby zvířat (např. FREUND 1908d, 1934a). Tím výčet jeho pu b li kač ní činnosti ne kon čí, pro to-
že je nutné zmínit alespoň tři další velké okruhy ak ti vit. Pře de vším vytvořil řadu bib li o gra fií 
– např. o parazitech (např. FREUND 1923, 1927a) či o si ré nách (FREUND 1950). Záslužná je 
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ne po chyb ně studie o zoologickém výzkumu v Čechách (FREUND 1920a). V neposlední řadě 
pu b li ku je fau nis tic ké údaje o sav cích, ale i o ptá cích (např. FREUND 1910, 1913) a také se 
podílí na významném cyklu o fauně střed ní Evropy (Tierwelt Mit te leu ro pas). S tím vytváří 
také první bibliografii zoologické li te ra tu ry o zví řa tech Čech – “Li te ra tur über die Tierwelt 
Böhmens”, jejíž jednotlivé části byly pu b li ko vá ny v rozdílných pe ri o di cích a v konečné fázi 
byly svázány do knižní formy. Kromě toho vý raz ně popularizuje – zmiňuje široké veřejnosti 
některé druhy zvířat (např. FREUND 1917), po pi su je cesty (např. FREUND 1912b, 1924) či při-
bližuje vědu (např. FREUND 1920b, 1929). Seznam pu b li ko va ných sdělení o savcích je uvedena 
níže v oddílu “Bib li o gra fie”. 

Jako obecný jev lze zmínit, že některé vědecké studie takříkajíc upadají v zapomění, neboť 
nejsou více zmiňovány následnými studiemi. I když se studie vyznačuje vysokou odbornou 
kvalitou, může se tak snadno stát z jazykových důvodů a také z dobové názorové “nevhodnos-
ti” zjištěných skutečností. Tuto možnost lze ilustrovat také na FREUNDOVĚ studii o testikondii 
(FREUND 1912c). 

Systematika savců prochází v poslední době bouřlivým rozvojem. Po širokém uplatnění ka-
ry o lo gie, která odhalila především skrytou variabilitu savců, nastoupila v 90. letech 20. století 
ještě molekulární fylogenetika. Její vzestup s uplatněním kladistické analýzy otřásl velmi 
markantně dosavadními fylogenetickými schématy savců. Jedním z jejich velkých objevů 
bylo vymezení nadřádové skupiny Afrotheria, která zahrnuje damany, chobotnatce, sirény 

Obrazová tabule z časopisu Morphologisches Jahrbuch (FREUND 1914).
Illustration plate from the journal Morphologisches Jahrbuch (FREUND 1914).
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(= Paenun gu la ta) a dále bércouny, hrabáče, bodlíny a zlatokrty (= Afroinsectiphillia) (např. 
SPRINGER et al. 1997, MADSEN et al. 2001, MURPHY et al. 2001, SEIFFERT 2002). Na tuto skupinu 
se od počátku pohlíželo se značnou skepsí, pramenící z relativně chudého taxonomického 
za stou pe ní v analýzách a také z jisté nesourodosti skupiny. Pro afrotheria navíc chybí pa le-
on to lo gic ký a morfologický podklad a sama představivost zde značně pokulhává. Na druhou 
stranu sou čas né výrazné rozšíření zastoupených taxonů a molekulárních charakteristik silně 
podporuje oprávněnost této skupiny (např. MADSEN et al. 2001, MURPHY et al. 2001, AMRINE-
-MADSEN et al. 2003). Postupně se museli všichni smířit s faktem, že tato skupina jako celek 
nemá mor fo lo gic kou podporu. Ale právě v roce 1912 publikoval prof. Ludwig FREUND svoje 
sdělení o pohlavním aparátu samce dugonga (FREUND 1912c). Na závěr podrobného příspěvku 
spojuje si ré ny s chobotnatci a dále (a to je obzvláště po zo ru hod né) s bércouny, bodlíny a zla-
tokrty (o hrabáčích a damanech se bohužel nezmiňuje). Oním kritériem těch to zvířat, která 
se ná pad ně překrývají s molekulárně vymezenými afrotherii, je testikondie. V jednoduchosti 
jde o pro ces ontogenetického (ne)sestupu varlat u samců savců – v případě tes ti kon die varlata 
za cho vá va jí spojí dorzální pozici u ledvin (blíže viz FREY 1991a, b). V roce 1999 pak uplat ňu jí 
WER DE LIN s NILSONNEM testikondii jako jednotnou vlast nost afrotherií (WERDELIN & NILSONNE 
1999). Žád ný placentál totiž kromě zástupců afrotherií nemá tes ti kon dii. Na druhou stranu 
je poctivé uvést, že tes ti kon die afrotherií není zcela univerzální, neboť vydřík (Potamogale 
velox), bod lí ni rodů Microgale a Ory zo ric tes a hrabáč (Orycteropus afer) tuto vlastnost nemají 
– varlata jim sestupují (WHIDDEN 2002). Pře s to, ale molekulární fylogeneze savců velmi dobře 
vy svět lu jí výskyt testikondie v rámci placentálů. 

Jisté ponaučení z tohoto příkladu je takové, že bude nutné nezřídka pod vlivem nových me to dik 
(např. molekulární analýzy, kladistika) přihlédnout ke starým, až z pohledu dnešní pu b li kač ní 
laviny stařičkým, pu b li ka cím. Ty mohou totiž často obsahovat dobově nevhodné či ne a trak tiv ní 
po hle dy, které v dnešním pohledu mohou být naopak velmi atraktivní. Problémem zůstává, že 
mnohdy proti této lákavé možnosti stojí překážka jazyková (např. úpadek znalosti německého 
jazyka ve střední Evropě – viz KOMÁREK (1997).

Prof. Ludwig FREUND byl vzácným člověkem, ať již z odborné, tak lidské stránky. Doufáme, 
že tento příspěvek čtenářům tuto nevšední osobnost přiblíží a případně zvýší zájem o jeho práci. 
Značná část se pa rát ních výtisků vědeckých publikací (cca 89) je uložená v knihovně katedry 
zoologie PřF UK (Viničná 7, Pra ha). Část sbírek a materiálů, které byly zabaveny nacisty, se 
nachází ve sbírkách Katedry zoologie PřF UK (Viničná 7, Praha). Bohužel některé cenné objekty 
byly i po válce vandalsky zničeny (např. část materiálu kytovců). 
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